شرح السمبلكس في مادة ادارة العمليات - محاضرة 5 و 6
الهدف من هذا الشرح هو توضيح حل المسائل بالسمبلكس لعدم وضوح الشرح بالمحتوى، يتضمن الحل هو صياغة الدالة الهدف و قيود المسألة و قيود عد السلبية ، ثم تحويل المتراجحات التي بها (≥،≤) الى معادلات بها (= فقط) وذلك باضافة مجاهيل سنراها لاحقا. بعد ذلك نأخذ المتغيرات من المعادلات (لدالة الهدف و القيود) الا اننا نتجاهل قيود عدم الصفرية ، ثم نضع كل المتغيرات في الجدول ، و ونبدأ تحديد المتغير الداخل و الخارج (الصف و العامود) الذي سنبني عليه حلنا، يتم التحليل دورا خلف دور الى أن يصفى عندنا في صف دالة الهدف (Z) ارقاما بدون سالب، عند وصولنا الى صف Z بدون سالب نكون وصلنا الى الحل الأمثل.


المسألة 1 :
 تصنع مؤسسة منتجين A و B   باستهلاك مادتين أوليتين M1 و M2. لصنع الوحدة الواحدة من المنتج A تستهلك  4 كيلوغرام  من المادة M1 و 1 كيلوغرام من M2، ولصنع الوحدة الواحدة من المنتج B تستهلك 2 كيلوغرام من M1 و5 كيلوغرام من M2. 
المطلوب : إذا كانت الكميات المتاحة من M1  هي 500 كيلوغرام والكمية المتاحة من M2 هي 350كيلوغرام، فما هي الكمية المثلى التي يجب إنتاجها من كل منتج علما بأن الربح في الوحدة الواحدة  A هو 80 ريال والربح في الوحدة B هو 60 ريال ؟ 
الحل:
بم أن في المسألة فيها كلمة ربح اذا هي مسألة تعظيم (Max) لكن ان ذكرت المسالة كلمة تكاليف تكاليف فهي (Min) 
المسالة تبحث عن تعظيم الربح اذا نأخذ مقدار الربحية للوحدة الواحدة للمنتجين ثم نضربها في مجهول نفترض انه كمية المنتج لكل واحد منهما، أي نفرض ان x1 هو كمية المثلى من المنتج الأول بينما x2 هو الكمية المثلى من المنتج 2، وبذلك تكون دالة الهدف كالتالي:
Zmax=80 x1 + 60 x2
بينما لايجاد القيود علينا ان ننظر الى المتغيرات التي تستخدم لانتاج منتجينا و تؤثر في الربحية و تعظيمها، بديهيا المتغيرات التي تؤثر هي عناصر الانتاج، الي كذلك؟ ، اذا القيود هي
القيد الأول يخص المادة الاولية  M1  نلاحظ المقاطع التالية:
1. لصنع الوحدة الواحدة من المنتج A تستهلك  4 كيلوغرام  من المادة M1 (أي الكمية الكلية المستخدمة هي x1 مضروبة في 4(
2. ولصنع الوحدة الواحدة من المنتج B تستهلك 2 كيلوغرام من M1 (أي الكمية الكلية المستخدمة هي x2 مضروبة في2 (
3. إذا كانت الكميات المتاحة من M1  هي 500 كيلوغرام (أي أن المتراجحة أصغر من أو يساوي 500)
بذلك القيود تكون
4x1 + 2 x2 ≤ 500           و القيد الثاني بالمثل هو x1 + 5 x2 ≤ 350
 (
Zmax
=80 x1 + 60 x2
Sub. to:
4x1 + 2 x2 
≤ 500
x1 + 5 x2 ≤ 350
x1 ≥ 0
x2 ≥ 0
) اذا الدوال هي:



 (
Zmax
 - 80 x1 - 60 x2 = 0
Sub. to:
4x1 + 2 x2 + s1= 500
x1 + 5 x2 +s2 = 350
)الآن نبسط المعادلة كما ذكرنا سالفا و نحولها من متراجحات (بتحويل الأكبر و الأصغر الى = و نضيف المجاهيل s1 و s2  حسب المناسب)  الى معادلات كالتالي:



والآن سنأخذ المتغيرات (العوامل) و نوزعها في جدول السمبلكس كالتالي:
	
	S2
	S1
	X2
	X1
	

	500
	0
	1
	2
	4
	X1

	350
	1
	0
	5
	1
	X2

	0
	0
	0
	60-
	80-
	z



والآن نحدد المحور الداخل (العامود) وهو العامود الذي به اكبر معامل سالب في صف z و كما لاحظنا هو (-80) المحدد بالدائرة الحمراء، و ثم نحدد المحور الخارج (الصف) وتحديده تكون بالطريقة التالية:
ننظر الى العامود الأخير على اليمين و نقسم كل رقم على الرقم الرديف له في الالمحور الداخل ، ثم صاحب اصغر حاصل قسمة هو المحور الخارج، كالتالي:
	 (
500 
÷
 4 = 125
350 
÷
 1 = 350
)
	S2
	S1
	X2
	X1
	

	500
	0
	1
	2
	4
	X1

	350
	1
	0
	5
	1
	X2

	 (
اذا نلاحظ أن اصغر حاصل قسمة هو 125 وهو الصف 
x1
 الذي به الرقم 
500 
 و بذلك تمكنا من تحدي المحور الخارج (الصف
)
 والذي حددناه بدائرة خضراء
)0
	0
	0
	60-
	80-
	z










والآن نبدأ السمبلكس واول خطوة هي تحويل المحور الداخل و ذلك بان نحول تقاطعهما أي الرقم (4) الى (1) و ذلك بان نقسم الصف كامل على 4 و يعطينا:
	 (
قسمنا كل الصف على 4
)
	S2
	S1
	X2
	X1
	

	125
	0
	0.25
	0.5
	1
	X1

	350
	1
	0
	5
	1
	X2

	0
	0
	0
	60-
	80-
	z



والآن نحول ايضا صف x2 و z لكن يتم ذلك بطريقة اخرى وهي ان نأخذ كل عنصر بالصف و نطرح العنصر الذي بالعامود مضروب في المحور الخارج بعد التعديل 
وبالنسبة لصف x2 يكون التغيير كما اسلفنا بالشكل Rx2 - 1 (Rx1new)
	 (
للتبسيط و الايضاح قمنا بالتالي
1-1*1=0
5-1*0.5=4.5
0-1*0.25= -0.25
1-1*0= 1
350-1*125= 225
)
	S2
	S1
	X2
	X1
	

	125
	0
	0.25
	0.5
	1
	X1

	225
	1
	-0.25
	4.5
	0
	X2

	0
	0
	0
	60-
	80-
	z




اما لتغيير صف  Z فيكون كالتالي:
	 (
للتبسيط و الايضاح قمنا بالتالي
(-80)-(-80)*1=0
(-60)-(-80)*0.5= -20
0-(-80)*0.25= 20
0-(-80)*0= 0
0-(-80)*125= 10,000
)
	S2
	S1
	X2
	X1
	

	125
	0
	0.25
	0.5
	1
	X1

	225
	1
	-0.25
	4.5
	1
	X2

	10000
	0
	20
	-20
	0
	z




السؤال هنا هل وصلنا الى الحل الأمثل ام لا؟ الجواب قطعا لا لوجود رقم سالب في صف Z ، و يعني هذا ان علينا تطبيق السمبلكس مرة أخرى على الجدول حتى لا يكون لدينا اي سوالب، حددنا بالجدول السابق المحور الداخل و الخارج الجديد بنفس الطريقة التي اتبعنا سابقا،  الجدول سيكون بعد التحويل كالتالي:
	
	S2
	S1
	X2
	X1
	

	100
	-0.11
	0.27
	0
	1
	X1

	50
	0.22
	-0.055
	1
	0
	X2

	11,000
	4.4
	18.8
	0
	0
	z


وبما انه لا يوجد سوالب في صف z اذا وصلنا الى الحل النهائي حيث اننا حققنا تعظيم الربح حين انتاج 100 وحدة من المنتج A، و 50 وحدة من المنتج 50، و الربح سيرتفع الى 11,000 ريال !
المسألة 2:
لإنتاج الوحدة الواحدة من المنتج  P1  تستهلك المؤسسة 6 كيلوغرام من المادة  M1  و 1 كيلوغرام من المادة M2 أما لإنتاج الوحدة الواحدة من المنتج  P2   فإنها تستهلك 2 كيلوغرام من المادة M1  و 4 كيلوغرام من المادة M2
الكميات المتوفرة هي 260 كيلوغرام من المادة M1، و80 كيلوغرام من المادة M2
المطلوب : ما هو المزيج الإنتاجي الأمثل علما بأن الربح في الوحدة الواحدة من P1 هو 30 ريال، والربح في الوحدة الواحدة من  P2 هو 20 ريال ؟ 
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